



РОДОПЫ – ГОРЫ ОРФЕЯ

В Родопях находятся одни из самых красивых и живописных мест в Болгарии. Плодородные поляны в невероятных нюансах зеленого цвета чередуются с темными хвойными лесами, крутыми скалами и живописными каньонами. Если есть место, где стоит побывать в каждом сезоне года, то это, конечно, Родопы. Горы простираются на обширной территории и занимают большую часть Центрально-южной Болгарии. Горы разделяются условно на

Западные и Восточные Родопы.

Западные Родопы более высокие и в них сосредоточены большие вершины, ущелья и пещеры, а восточная часть гор характеризуется более низким рельефом. В Родопях нет типичных для гор Рила и Пирин высоких скал и альпийских рельефов. Известно также, что не было обледенения гор в ледниковый период. На западе Родоп климат горный, тогда как на востоке он смягчен теплыми воздушными массами из Средиземноморья, приносимыми по долинам рек.



Растительность Западных Родоп преимущественно центрально-европейская, а в восточной части – средиземноморская и субсредиземноморская. Леса занимают площадь более 800 000 гектаров, что составляет около 28% лесов страны. На высоких местах они преимущественно хвойные – пихты (*Abies*), ели (*Picea*), сосны – черная (*Pinus nigra*) или обыкновенная (*Pinus sylvestris*), а в более низких местах широколиственные леса – дуб пушистый (*Quercus pubescens* Willd.), ясень белый (*Fraxinus ornus*), можжевельник колючий

(*J. oxycedrus* L.), бук восточный (*Fagus orientalis*). В горах зарегистрировано более 2000 видов высших растений. Есть и множество охраняемых видов, встречается много лекарственных трав, полевых цветов. Один из самых интересных растительных видов – хаберлея родопская (*Haberlea rhodopensis*), которая распространена только в этом регионе. Легенда рассказывает о том, что это растение выросло на месте, где пролилась кровь Орфея. У хаберлеи есть уникальная способность возвращаться к жизни, даже после того, как она высохнет.

Благоприятный климат и разнообразная растительность – причина богатого разнообразия животных видов. Зарегистрирован 291 вид птиц, при этом 4 из них – исчезающие во всем мире – орел-могильник (*Aquila heliaca*), степная пустельга (*Falco naumanni*), коростель (*Crex crex*) и малый баклан (*Phalacrocorax pygmaeus*). В восточной части гор Родопы сосредоточено и много хищных птиц. Здесь встречаются обыкновенный стервятник (*Neophron percnopterus*), белоголовый сип (*Gyps fulvus*) и др.





В горах зарегистрировано еще 27 видов летучих мышей, 40 видов мелких и крупных млекопитающих — волки, медведи, выдры и др., 13 видов земноводных и 30 видов пресмыкающихся.

Согласно самой распространенной легенде, в Родопях родился мифический певец Орфей, который околдовывал своей волшебной музыкой людей и животных. Другое древнее предание повествует о фракийском царе Хеме и царице Родопе, чья любовь была столь сильной, что они — Зевс и Гера. Боги разгневались на них за отдаленные горы (Стара Планина и Родопы).

называли друг друга божественными именами такую дерзость и разлучили их, превратив в Эти и другие легенды превращают Родопы в место с особым мистицизмом. В Восточных Родопях находится скальный комплекс Перперикон. Именно здесь находился и храм бога Диониса, с которым также связано много легенд. Согласно двум из них, на алтаре храма были высказаны два сбывшихся пророчества – одно предвещало Александру Македонскому славу завоевателя мира, а другое предрекало могущество первого римского императора Гая Юлия Цезаря Октавиана Августа.



Родопы – среди наиболее популярных направлений зимнего туризма – здесь на расстоянии всего в около 10 км. расположены два лыжных курорта — Пампорово и Чепеларе.



В летний сезон Родопы – исключительно приятное место для пеших или велосипедных прогулок. Поблизости к Чепеларе находится природная достопримечательность «Чудните мостове» («Чудные мосты»), которые стали одним из символов этих гор.

Развитый деревенский туризм в горах Родопы – прекрасная возможность познакомиться с местной культурой и кухней. Люди в этом регионе очень гостеприимны, а остановившись в каком-либо деревенском доме, у гостей непременно будет возможность попробовать разные блюда родопской кухни,

например, известный пататник, чеверме, смилянскую фасоль и др. Наиболее популярны среди туристов села Широка Лыка, Гела, Могилица, Ковачевица, Лештен, Арда, Триград, Ягодина, Момчиловци, Орехово, Смилян и многие другие.

Осмотр достопримечательностей в горах Родопы непременно сопровождается посещением величественных Триградского и Буйновского ущелий. В районе двух этих ущелий находятся три уникальные пещеры – Дьявольское горло, Харамийская и



Ягодинская, которые доступны для посещений.



И родопские города также предлагают очень хорошие условия размещения. В Родопях находятся одни из самых популярных болгарских бальнео- и спа-курортов — Велинград и Девин. Сочетание целебной минеральной воды и чистого горного воздуха тысячелетиями привлекает много людей в эти края. Отдых на спа-курорте можно сочетать с культурным туризмом – музеи в Смоляне, Чепеларе, Батаке, Златограде, Кырджали хранят историю региона и уникальной местной культуры.

Чтобы получить самое полное представление о местных обычаях и культуре, надо посетить Родопы во время какого-нибудь фестиваля или праздника. Роженский фестиваль имеет более чем вековую традицию. Каждые 4 года в августе болгары со всех концов страны собираются под вершиной Рожен, где певцы и инструменталисты соревнуются в мастерстве на нескольких сценах. Исключительно воздействующе исполнение оркестра из 100 каба-волынок.

По вековой традиции, каждый год в начале августа на Илинденских полянах у родопского села Гела собираются местные жители и веселятся, играют на музыкальных инструментах, поют и танцуют. Эта традиция соблюдается и сегодня и хранит песенное богатство Родоп. Цель фестиваля – популяризовать аутентичный родопский фольклор.

Ежегодно в конце июля в Триградском ущелье проходит фестиваль «Орфические мистерии», который включает демонстрации языческих ритуалов разных эпох.



В Златограде находится единственный в Родопях этнографический комплекс, где можно ознакомиться вблизи с вековыми традициями местных мастеров-ремесленников.

В горах Родопы и по сей день можно увидеть руины многих античных и средневековых крепостей, среди которых наиболее популярны Моняк рядом с Кырджали, Устра у города Джебел, Цепина у села Дорково, Асенова крепость, Момчилова крепость и др.

Водохранилища Доспат и Батак — привлекательные места для любителей рыбалки, там хорошие условия и для водных видов спорта.

Обширная территория Родоп предлагает возможности для разных приключений. Сочетание природных и исторических достопримечательностей с разнообразными возможностями размещения и вкусная местная кухня делают Родопы местом, которое оставляет глубокий след в душе и незабываемые воспоминания.

<https://bulgariatravel.org/>